
Laternen basteln mit Kindern – kreativ
durch den Herbst

Wenn die Tage kürzer werden und die Abende frostig sind, beginnt die Zeit zum Laternen 
basteln. Für Kinder ist das Basteln eine kreative Reise, für Eltern eine Gelegenheit, 
gemeinsam zu gestalten. In diesem Beitrag findest du einfache Bastelideen, die beliebtesten 
Laternenformen, eine Liste der schönsten Martinslieder und eine praktische Checkliste für 
entspannte Bastelstunden.

Licht, das verbindet
Der Herbst bringt nicht nur bunte Blätter und kühle Luft, sondern auch eine besondere Stimmung: 
warmes Licht, leise Lieder und das Gefühl von Gemeinschaft. Laternen basteln mit Kindern ist 
mehr als nur eine Bastelaktion – es ist ein Ritual, das verbindet.

Während draußen der Wind weht, entstehen drinnen kleine Kunstwerke, die später durch die 
Straßen getragen werden. Dabei geht es nicht um Perfektion, sondern um Freude, Fantasie und das 
gemeinsame Tun. Deshalb lohnt es sich, frühzeitig mit dem Basteln zu beginnen – ganz ohne Stress.

✂  Bastelideen für Laternen – einfach & kreativ 

🧻1.  Papierlaterne mit Transparentpapier
Diese klassische Laterne ist ideal für Kindergarten- und Grundschulkinder. Material: Tonkarton, 
Transparentpapier, Kleber, Schere, Laternenstab mit LED So geht’s:

• Schneide aus Tonkarton ein Rechteck (ca. 25 × 15 cm) und stanze oder schneide Muster 
hinein (z. B. Sterne, Herzen, Tiere). 

• Klebe Transparentpapier hinter die Ausschnitte – so entsteht ein schöner Leuchteffekt. 
• Rolle den Karton zu einer Röhre und klebe die Enden zusammen. 



• 👉Boden und Deckel aus Pappe befestigen, Drahtbügel oder Schnur anbringen.  Tipp: Lass 
Kinder die Muster selbst entwerfen – das fördert Kreativität und Feinmotorik. 

🥛2.  Milchpackung-Laterne (Upcycling)
Nachhaltig und stabil – perfekt für kleine Bastelprofis. Material: Leere Milch- oder Saftpackung, 
Cutter (für Erwachsene), Farbe, Transparentpapier So geht’s:

• Spüle die Packung aus und schneide mit einem Cutter Fenster hinein. 
• Kinder können die Laterne bemalen oder bekleben. 
• Hinter die Fenster kommt Transparentpapier – so leuchtet sie schön. 
• 👉Oben ein Loch für den Drahtbügel, unten LED-Licht rein – fertig.  Tipp: Die Laterne kann

auch als Tier gestaltet werden – z. B. mit Ohren aus Pappe. 

3. Glaslaterne mit Teelicht (für ältere Kinder)
Ideal für ruhige Bastelstunden und stimmungsvolle Deko. Material: Einmachglas, 
Transparentpapier, Blätter, Kleber, LED-Teelicht So geht’s:

• Das Glas außen mit Transparentpapier oder gepressten Blättern bekleben. 
• Mit Bast, Wolle oder Glitzer dekorieren. 
• 👉LED-Teelicht hinein – fertig ist die Tischlaterne.  Tipp: Auch als Geschenk für Großeltern

beliebt – mit Namen oder Herzchen verziert. 

🍂4.  Naturmaterial-Laterne
Herbst pur – mit Blättern, Moos und Zweigen. Material: Tonkarton, gepresste Blätter, Moos, kleine
Zweige, Kleber So geht’s:

• Tonkarton zu einer Laternenform schneiden (z. B. rund oder eckig). 
• Kinder kleben Blätter und Moos auf – entweder wild oder als Muster. 
• 👉Transparentpapier hinterlegen, LED-Licht rein – fertig.  Tipp: Vorher beim 

Waldspaziergang gemeinsam sammeln – das macht doppelt Spaß. 

🦊5.  Tierlaterne aus Pappe (z. B. Fuchs oder Eule)
Besonders beliebt bei Kindern – niedlich und individuell. Material: Tonkarton, Schablonen, 
Transparentpapier, Wackelaugen, Kleber So geht’s:

👉Zusammenkleben, Drahtbügel anbringen – fertig.  Tipp: Lass Kinder ihr Lieblingstier wählen – 
das erhöht die Motivation enorm..

Mit Schablonen oder freihand Tierformen ausschneiden (Kopf, Ohren, Körper).

Transparentpapier als „Bauch“ hinterlegen – dort leuchtet die Laterne.

Mit Wackelaugen, Federn oder Filz verzieren.

🔟 Top 10 Laternenformen – beliebt & kindgerecht
1. 🦉 Eule – mit großen Augen & Federn aus Papier 
2. 🐱 Katze – mit Schnurrhaaren & leuchtenden Augen 
3. 🍁 Herbstblatt – in Rot, Gelb & Orange 



4. 🐞 Marienkäfer – mit Punkten & Fühlern 
5. 🐑 Schaf – aus Watte & schwarzem Karton 
6. 🐠 Fisch – mit Schuppen aus Transparentpapier 
7. 🌙 Mond & Sterne – klassisch & stimmungsvoll 
8. 🦊 Fuchs – mit spitzem Gesicht & buschigem Schwanz 
9. 🎃 Kürbis – für Halloween & Sankt Martin 
10.🏰 Burg oder Schloss – für kleine Ritter & Prinzessinnen 

🎶 Beliebte Martinslieder – zum Mitsingen & Mitfühlen
Nicht nur die Laterne, auch das Lied macht den Umzug besonders. Hier sind die beliebtesten 
Martinslieder – kindgerecht & stimmungsvoll:

1. Ich geh mit meiner Laterne 
2. Laterne, Laterne, Sonne, Mond und Sterne 
3. Durch die Straßen auf und nieder 
4. Kommt, wir woll’n Laterne laufen 
5. Sankt Martin ritt durch Schnee und Wind 
6. Abends, wenn es dunkel wird 
7. Lichterkinder 
8. Tragt in die Welt nun ein Licht 
9. Ein bisschen so wie Martin 
10.Hell erleuchtet ist die Nacht 

👉 Tipp: Viele dieser Lieder gibt es als kostenlose Hörversionen online – ideal zum Üben.

😄 „Wenn Papa lauter singt als das Kind – einfach mitsingen!“

🧺 Checkliste für entspannte Bastelstunden
• [ ] Transparentpapier & Tonkarton 
• [ ] Schere, Kleber, Klebestreifen 
• [ ] Schablonen oder Vorlagen 
• [ ] LED-Lichter oder Laternenstab 
• [ ] Deko: Federn, Glitzer, Watte, Wackelaugen 
• [ ] Bastelunterlage & alte Kleidung 
• [ ] Musik oder Hörspiel für Stimmung 
• [ ] Kamera für Erinnerungsfotos 
• [ ] Geduld & Humor – ganz wichtig! 

👉 Tipp: Bastelzeit begrenzen – lieber 45 Minuten mit Spaß als 2 Stunden mit Frust.

❓ FAQ – Laternen basteln mit Kindern
Ab welchem Alter können Kinder mitbasteln? Ab ca. 3 Jahren mit Hilfe – ab 6 Jahren auch 
selbstständig.

Was tun, wenn die Laterne kaputtgeht? Kleben, flicken oder neu basteln – Hauptsache mit Liebe.



Wie lange dauert das Basteln? Je nach Modell 30–90 Minuten – mit Pausen & Snacks 
dazwischen.

Was tun bei Bastelchaos? Vorher alles bereitlegen, danach gemeinsam aufräumen – mit Musik 
geht’s leichter.

Wo finde ich gute Vorlagen? Online bei Familienblogs, Pinterest oder Bastelportalen – viele sind 
kostenlos.

🏁 Licht gestalten heißt Erinnerungen schaffen
Laternen basteln mit Kindern ist mehr als Kleber und Papier. Es ist ein Moment der Nähe, der 
Kreativität und des gemeinsamen Leuchtens. Wenn die Laterne am Ende nicht perfekt ist, aber mit 
Stolz getragen wird – dann war es ein voller Erfolg.

Also: Bastelmaterial raus, Lied an – und gemeinsam durch den Herbst leuchten!


